

УДК 316.42

Д.Д.Бульба (соиск., каф. НБ), О.К.Мешков, д.в.н., проф.

Н.Я.ДАНИЛЕВСКИЙ И ЦИВИЛИЗАЦИОННЫЙ ПОДХОД В ГЕОПОЛИТИКЕ

История России постоянно открывает нам свои новые страницы. Россия уникальна по своей сути, поэтому невозможно строить изучение ее истории только по аналогии с другими государствами. Существует ряд характерных особенностей, свидетельствующих о самобытности российской истории.

Прежде всего, особенность России состоит в том, что она является одновременно и государством, и цивилизацией. Эту цивилизацию, как считают некоторые исследователи, принято сейчас называть Российско-Православной. Не сразу пришло к современным ученым понимание этого феномена. Помехой в самой России служило то, что ближе всех к разработке теории цивилизации, как отдельной социальной группы или социально-исторической общности подошла геополитика, а не историческая наука.

Многие исследователи видят в геополитике науку, изучающую комплекс географических, исторических, политических и других факторов, взаимодействующих между собой и оказывающих большое влияние на стратегический потенциал государства.

Однако в СССР долгое время геополитика считалась буржуазной лженаукой, оправдывавшей территориальную экспансию империалистических государств. В 80-х годах XX в. произошла переоценка этого направления научной мысли.

Понятие «геополитика» ввел шведский ученый Рудольф Челлен (1864-1922 гг.). В одной из своих работ он определял ее как «доктрину, рассматривающую государство как географический организм или пространственный феномен».

Геополитика как наука возникла на рубеже XIX-XX вв. Ее возникновение обусловлено логикой развития научного знания, в первую очередь потребностью осмысления новых политических реалий. Эта наука появилась в то время, когда мир как единое целое разделился между основными противоборствующими центрами силы. Новый раздел мира – это, по сути, «передел уже поделенного», т.е. переход от одного «владельца» к другому, а не от бесхозяйственности к «хозяину». Переделы мира привели к тому, что уровень конфликтности в мире значительно вырос. Это обстоятельство подтолкнуло научные поиски, нацеленные на совершенствование приемов борьбы главных геополитических сил на мировой арене.

До сих пор в научной литературе нет четкой и полной формулировки понятия «геополитика». Это характерная черта всех формирующихся наук. Споры об объекте и предмете геополитики идут около сотни лет. Понятие «геополитика» трактуется чаще всего чрезвычайно широко. В итоге эта наука лишается свойственных ей черт, границы ее становятся чрезвычайно размытыми, переходящими в предмет экономических, политических, военно-стратегических, природно-ресурсных, экологических и иных дисциплин, международных отношений, внешней политики и т.д.

Основоположником цивилизационного подхода к историческому процессу в геополитике стал российский ученый – историк, биолог, социолог, автор книги «Россия и Европа» Н.Я.Данилевский (1822-1885 гг.). По его мнению, главными действующими

субъектами на подмостках театра истории являются не государства или отдельные нации, а огромные культурно-религиозные общности. Их он назвал «культурно-историческими типами». Впоследствии эти общности, а книга Н.Я.Данилевского вышла в 1868 г., стали называть «цивилизациями».

Следует признать, что Н.Я.Данилевский первым не только среди российских исследователей, но и в мире, сформулировал и научно обосновал тезис отчужденности Европы от России. Причина этой отчужденности, по его мнению, в принципиальном цивилизационном различии двух мировых сил: «Европа не признает нас своими. Европейцы видят в России и славянах не только чуждое, но и «враждебное начало» – писал он.

Николай Яковлевич сформулировал самое важное, по его мнению, требование приведения внешней политики России в соответствие с объективными задачами развития и укрепления «славянского культурно-исторического типа». Гораздо позже этот принцип – зона влияния одной цивилизации – получил название «большого пространства».

В конце XIX – начале XX в. концепция Н.Я.Данилевского получила развитие в работах российского философа К.Н.Леонтьева (1831-1891 гг.), немецкого философа О.Шпенглера (1880-1936 гг.), российского ученого-евразийца П.Н.Савицкого (1895-1968 гг.), его ученика Л.Н.Гумилева (1912-1992 гг.). Наиболее же обстоятельно рассмотрел и развил эту концепцию крупнейший английский ученый-историк и социолог Арнольд Тойнби (1889-1975 гг.). В своей многотомной работе «Постижение истории» он дал подробную классификацию цивилизаций. В особый тип цивилизации он выделил «православно-русскую».

Теорию цивилизаций исследовали историки и геополитики и в конце XX в. Так, много споров вызвала книга профессора Гарвардского университета Сэмюэля Хантингтона (р. 1927 г.) «Столкновение цивилизаций?» (1993 г.). Автор утверждает, что в XXI в. основным источником конфликтов будут не экономика или идеология, а цивилизационные различия. Он считает, что «Столкновение цивилизаций станет доминирующим фактором мировой политики. Линии разлома между цивилизациями – это и есть линии будущих фронтов». Картина мира в XXI в. видится ему как результат взаимодействия и соперничества «семи-восьми крупных цивилизаций», среди которых будет и «православно-славянская», противостоящая насильственной вестернизации».

По мнению многих ученых, разрабатывающих цивилизационную теорию, географические границы цивилизаций определяют пределы «естественного» влияния великих держав, сферы их жизненных интересов и территории военно-политического контроля. Представляется, что в таком методологическом ракурсе возможно видение изучения истории России. Это позволит сделать ее универсальной дисциплиной, дающей возможность исследовать системность всех исторических процессов на ее территории.

Полученные результаты исследования позволяют сделать вывод о том, что цивилизация, или культурно-историческая общность, таким образом, является родовым, основополагающим понятием для комплекса отраслей научного знания.